

Konfirmace 2.6.2024; 1Sa 17

kázání: *Celé toto shromáždění pozná, že Hospodin nevysvobozuje mečem ani kopím.*

Příběh o Goliášovi a Davidovi posloucháme jako bojovou scénu a dnešní hosté z Hradiště si na táboře taky pěknou bojovku zahrají. Ale ona to podle bible je vlastně **scéna bohoslužebná**. Celé toto **shromáždění**, říká David – a je to vlastně kázání. Kázání, jež zní nám zrovna tak jako jeho bratřím a sestřím. A tak i když se nám tu neproducí žádný obrněný obr s kopím jak tkalcovské vratidlo, máme s aktéry onoho příběhu společné to základní: **shromáždění**. Shromáždění, v němž jako to zásadní a rozhodující zaznívá slovo pomazaného, mesiáše.

K tomu příběhu nemá totiž cenu sedat si jak diváci na tribunu, kteří třeba fandí slabšímu sympatákovi, ale když prohraje, mohou si bez větších následků odejít mudrovat o tom souboji na pivo či domů. Dnes tomu příběhu nasloucháme jako shromáždění Božího lidu. Včetně toho, že s tím biblickým shromážděním sdílíme i tu zkušenost, jak může být otřesena víra. Byť každého trochu jinak, přece jen nás už nejednou nepřátelství všelijakých Pelištejců a Goliášů přinutilo pochybovat, jestli zrovna Hospodinovy sliby, příkázání a pravda jsou to pravé, čeho se v životě držet.

Kde se ale pořád ti nepřátelé Božího lidu a Božího díla berou? Podle víry biblických vypravěčů není Hospodin ředitel všehomíra, ale nejprve "Bůh tvůj". Bůh jedinečného příběhu – Bůh Abrahamův, Izákův a Jákobův – Bůh Izraele. Přičemž ti okolo, tzv. pohané dávají občas Izraeli pocítit: "Nestojíme o vás ani o vašeho Boha." V 1. Samuelově nesou ti nepřátelé jméno Pelištejci. Volně přeloženo – **Válcovači**: Přivalí se do zaslíbené země, aby převálcovali svobodu a bezpečí – a v neposlední řadě víru jejího lidu. A ten, který jejich sílu ztělesňuje, nese jméno Goliáš – tedy ZAJETÍ. Jen se ukáže, hrozí zotročení. Jen začne předvádět svou sílu, zdá se shromážděnému Božímu – ten Boží projekt svobodného lidu ve svobodné zemi se hrouť jak domek z karet. Když to ale Boží lid vzdá, kde potom národy tohoto světa zjistí, že život ve svobodě, pokoji a radosti má budoucnost? Kam se národy z širošířého světa budou chodit napájet nadějí, že někde na zemi může být taky lidsky, bezpečně, spravedlivě?

Jak takové shromáždění – spolu s národy okolo – pozná, že Hospodin je Bůh? Podle toho, jak se

Hospodin, Bůh Izraele (a Otec Ježíše, toho pomazaného) k nepřátelské nadutosti i ustrašenosti vlastního lidu staví. Tak, že vyvolí a pošle svého pomazaného. Mesiáše. Jako shromáždění to máme poznat skrze pomazaného, od něhož nikdo nic nečeká Takto David vstupuje na scénu tohoto shromáždění: Vítá ho pohrdlivé okřikování dospělých: Co tu okouníš, usmrkánku, mazej domů! A nejpohrdavější vysvědčení mu vystavuje právě Goliáš: Rozsekám tě na maděru, naivní krasavečku, bláznivý pastýři... aspoň se ukáže, zač stojí ten tvůj bůh... Ale právě celé toto shromáždění má poznat, jak Hospodin vysvobozuje. Mají to poznat skrze toho přehlíženého amatéra, nezaštitěného usmrkance, nevyzbrojené dítě. Slovy žalmisty – *ústý kojenců a maličkých sis vybudoval val a zahnal nepřítel, planoucího pomstou...*

Proto David nevíteží jako profesionální bojovník – ale jako PASTÝŘ. S písničkou *Bůh je záštita má* na rtech hájil proti dravcům své ovce, a teď hájí ustrašené stádce svého lidu. S holou kůží, holýma rukama, jen s prakem a pastýřskou holí jde proti obrněnci obrněnému od hlavy k patě. Nechráněn vystavuje se jeho kletbám a pohrdání – a pak ho skolí jako pastýř. Jako drzé mládě, s kterým nikdo nepočítal. Jako osmý, nadbytečný syn: Šutrem z praku.

Tohle má – s úžasem, bázní i radostí – poznat toto shromáždění: Hospodin vysvobozuje ze spárů válcovačů svobody a nadutých propagátorů drsné síly a rozpínavé moci. A zachranuje tak, že posílá svého pomazaného. Mesiáše. Právě bezbranný pomazaný našemu shromáždění dosvědčuje – Hospodin nezachraňuje mečem a kopím. Víra našeho shromáždění se má živit a růst z jináčích vítězství: z vítězství mesiáše, jehož nikdo nevítal a od nějž nikdo nic nečekal. Díky němu se můžeš jásavě rozezpívat: *Goliáš oloupen, člověk jest vykoupen*.

Ale v tomto shromáždění se též cosi podstatného vyhlašuje i **celému světu**: Víte, co je opravdu Boží? Ne supr-obr-goliáš, ale ten bláhový posmívaný amatér. Ano, slova, kroky a činy pomazaného se mohou zdát jako kroky mláděte, které ještě neví, jak to v našem světě chodí, a kdo tu má rozhodující slovo. Ale právě tudy vede cestu svých slibů i skutků vítězné záchrany Hospodin, Bůh Izraele a Otec Ježíše – toho pomazaného, v jehož jménu my konáme svá shromáždění – a který nás dnes zve ke svému stolu. **Amen**

Píseň 315,1

In: Hospodine, Bože zástupů, kdo je jako ty? V své paži máš bohatýrskou sílu, tvá ruka je mocná, tvá pravice pozdvižená. Spravedlnost a právo jsou pilíře tvého trůnu, před tebou jde milosrdenství a věrnost. Blaze lidu, který zná vítězný hlahol, který chodí ve světle tvé tváře, Hospodine. Amen (Ž 89,9,14-16)

Píseň 102,1-3 (Ps 89)

Modlitba

Hospodine Pane náš, jsme tu – velcí i malí – abychom si připomněli tvé vysvobození. Tvoříš pevnou půdu pod nohama a nadějnou klenbu nad hlavou, když propadáme do strachů a beznadějí. Nedáš se udolat nepřátelstvím, ani nevěrou nás, svého lidu. Tvoje království roste – a my smíme jen žasnout nad bohatstvím tvého milosrdenství, nad trvalostí tvé věrnosti. S námi kolikrát zmítá strach, nebo mávají projevy nepřátelství, ohýbá nás naše vlastní malověra a přizpůsobivost. Ale ty jsi při díle – tvoje slovo zní – zvěst o tvé blízkosti je hodna důvěry! A to nás nese, to nás drží. Prosíme – pro tvého syna JKa – právě tuto víru nám zachovej, prohlub, občerstvi. Amen.

DĚTI – úkol

- je tady **spousta obrázků** – zkuste poznat – jaký příběh – a porovnat je „...“

- **čím skolil David Goliáše?** (je to válečná zbraň?) „...“

- **a víte, co řekl David** – ještě než skolil Goliáše? „...“

Píseň Sv 23 B je záštita má

Konfirmace Tadeáše Pekárka

Jako příběh, v němž se ukazuje, oč jde ve víře – jsi pro sebe i pro nás vybral příběh o Davidovi a Goliášovi. Sice nás všechny převyšuješ o hlavu – tak jako Izraelce převyšoval král Saul - ale dobře tušíš – že tím rozhodujícím momentem – je vyznání malého Davida: **Celé toto shromáždění pozná, že Hospodin nevysvobozuje mečem ani kopím.**

V tom příběhu jde vysvobození – o záchranu – jinými slovy o spásu. O setkání s Bohem, který vysvobozuje. Vyznání Davida – toho skrytě, tajně pomazaného – tedy mesiáše – nám tedy připomíná – náš Bůh je především dárce svobody. Svobody od strachu, beznaděje – svobody i tváří v tvář všelijakým zpupným Goliášům, kteří se zrovna rozkřikují a chtějí náš život ovládnout – určovat čemu věřit a čemu ne. Vysvobození z pasti pochybností – anebo našich útěků. Ten příběh velice plasticky ukazuje, že jako lidé víry nejsme žádní hrdinové – ani ostrílení bojovníci za Boží věc. Ale – víra (ani ta tvoje) našťestí nemusí stavět jen na příkladech lidského hrdinství. Ono setkání s Bohem, který vysvobozuje – nám umožňuje setkání s příběhem toho – který vyhání strach, zahání hrozby – a životu vrací naději. S příběhem pomazaného. V tomhle příběhu nám to setkání nabízí pomazaný David – v druhé části bible

Pomazaný – Mesiáš Ježíš. Na znamení, že jeho příběh chce být i pro tebe nosný, byl jsi jako maličké dítě pokřtěn. A já se tě nyní – jako dospívajícího – ptám: **Vyznáváš, že Hospodin – Bůh Davidův – Otec Ježíše Krista – je dárce víry – i darů svobody a odvahy?**

(Je-li tomu tak, odpověz „Vyznávám“) **Stojíš o svobodu a víru, která vyzařuje z Davidových slov?**

(Je-li tomu tak, odpověz „Ano, s pomocí D. svatého“)

Modlitba (se vzkl. rukou)

Ježíši Kriste, Vzkříšený a živý Pane, blízkost tvé záchrany a svobody vyznáváme a zvěstujeme. Ty sám stůj při Tadeášovi svou věrností a na cestě víry ho obdařuj dary Ducha svatého. AMEN.

Verš 1Tm 6,12: *Bojuj dobrý boj víry, abys dosáhl věčného života, k němuž jsi byl povolán a k němuž ses přihlásil dobrým vyznáním před mnoha svědky.*

Píseň 260 (Samému Bu)

kázání 1Sa 17,40-50

Píseň 693 Radujte se bratři

CONFITEOR *Ztišme se před naším Pánem...*

Slovo milosti: Žd 7,24n

Pozdravení pokoje

USTANOVENÍ

Mezi přáteli, kteří s ním stolovali, Ježíš **vzal chléb a řekl:** Toto je mé tělo. Za vás se láme. Potom **vzal kalich vína a řekl:** Toto je nová cesta k Bohu, otevřená mou smrtí. Pijte z něho všichni...

Sdílení:

Pohledte, toto je Váš Pán, přicházející k Vám v chlebu a vínu. Toto jsou dary Boží pro Boží lid.

Zváni je přijímat jsou všichni bez rozdílu církevní příslušnosti.

(1 kolo, děti, kalíšky)

PÍSEŇ Bless the Lord my soul

MODLITBA, Propouštění Kol 2,14n

Píseň na rozchodnou Každý den

Přímluvy – Přijď Kí Tvé

*Na dně mých sil – mám-li všeho dost **Přijď Kí Tvé**
K lidem bez záštity – k lidem na útěku – k obětem okupací **Přijď Kí Tvé**, Když zpupní berou svobodu – když vládne otroctví – doprostřed hladu **Přijď Kí Tvé**.
Když trpí děti – k obětem násilí – rozbít lhostejnost **Přijď Kí Tvé**.
K nemocným – k lidem v bolestech – k lidem opuštěným **Přijď Kí Tvé**.
Dát čerstvost vztahům – jako odpuštění – jako zdroj naděje **Přijď Kí Tvé**.
Obnovit spravedlnost – obnovit lidskost – nastolit pokoj **Přijď Kí Tvé**. **Přijď Kí Tvé 3x***

Poslání: 1Tm 6,13-14.16

Požehnání

Hospodin na nás pamatuje, on nám žehná... Žehná těm, kteří se bojí Hospodina, jak malým, tak velkým. Hospodin ať vás rozmnoží, vás i vaše syny!

Píseň 772